

◆ 一品璀璨 ◆

爱德华·霍珀《夜鹰》

本报特约撰稿人：崔璨

Edward Hopper, Nighthawks



芝加哥艺术博物馆藏

上个世纪三十年代，美国经历华尔街股市崩盘后的经济大萧条时期。那些在二十年代疯狂建设的城市景观和繁华生活的标志霎时冷清下来——庞大而无人的咖啡馆，灯火通明却空旷的街道——这些都是霍珀画里的常客。美国艺术理论家阿瑟·丹托对霍珀的作品评论道：“对于美国的观众来说，这些绘画有一种几乎是疼痛的熟悉感。”因为霍珀的画像是冷酷的日记，标注着那一时期，美国都市的冷暖骤变。在艺术史上有一种“霍珀式风格”（Hoppersque）的说法，用以表达一种无力和孤独的美国式情境。

但霍珀的作品并不仅是被当作时代纪录片。尽管当时表现美国现实题材的作品几乎都会被戴上“讽刺社会现实”的帽子，但相比看来，霍珀的作品却在一种激越中表现出一种平静，这比激烈的讽刺产生了更深刻的触动：当人们谈论霍珀，说的更多的不是城市的萧条，而是人心的孤独。

这里的孤独并不是所谓的“为赋新词强说愁”的哀怨和寂寞，而是被现代性所裹挟的毫不留情的隔绝。那些关于梦想和欲望的实践在巨大城市中的受挫，那些不断试图沟通却更明白自我保护的教训，印在霍珀画中的总是石灰一样空泛的表情上。

《夜鹰》，或常被翻译为《夜游者》是其

中最具代表性的一幅。一段时间里，美国的很多大学宿舍的墙上都会挂一张《夜鹰》的海报，它是这个时代的代名词。按照霍珀的话说，这幅画是取材自纽约格林威治大道上的某家餐厅，两条街在餐厅处汇合。餐厅没有刻画入口，只有巨大的，占领画面三分之二的无缝的玻璃窗——隔断，却又一清二楚。画面上有四个人（其中的红发女士的模特是霍珀的太太），但他们彼此并不相望，而是各怀心事。这个在纽约街头唯一泛着小光的小餐厅，似乎是深夜的唯一温暖所在，但暖色的光线下，邻座的人身体靠近，却神色游移，似是等待又无所等待，难以相互给予。而我们就站在这玻璃幕墙之外，像是这场孤独的窥视者。无法阻止，只有空白、停顿和失语，我们束手无策，因为我们好像和画中人并无分别，他们相互之间的遥远，好像就是我们与他们之间的距离。或许，霍珀表现的不是某个具体的时期，甚至表达的也不仅仅是一个大城市的孤独，而且是具有更普遍意义的孤独——即社会与个体在内心中存在的一种疏远，一种无所不在的寂寥，这或是永恒的人类境况。

1956年年末，《时代周刊》将霍珀印上封面，并称他为“孤独的目击者”。霍珀自己说：“我或许在不知不觉画出了一个大大城市的孤独。”

闲聊现代文明

本报特约撰稿人：王辉云

几年前去多伦多，路上有个开放式的动物园，就顺便带孩子进去看了看。印象最深的就是一群猴子。刚一进它们的领地，这群猴子就把我们的车包围得严严实实，在上面窜下跳，还有个淘气的家伙居然隔着挡风玻璃对着我们撒尿。在女儿跟猴子逗着玩儿的时候，我仔细观察了一下这群猴子。有年轻的，有岁数大的，有活泼好动总不拾闲儿的，也有闭目养神图谋不轨的。然而，总体而言，这群猴子长得都挺顺溜儿，没有一个长得像猴子的。

出了动物园，来到路边的一家快餐店买午饭，人还挺多，要排队交钱。排队的时候，我又仔细观察了一下周围的人。因为从小受的是人是猴子进化而来的教育，便养成了每次看到猴子，都有意识地看看周围的人这么个毛病。这一看不打紧，看得我心里添堵。咋那么巧呢？周围的人个个的大块头儿，一位老兄的体型绝对让河马自叹弗如，我都担心他肚子上的赘肉一不留神把衣服撑破流出来。

看完自己身边的这群人后，忍不住问了自己一个问题：人怎么变得愈来愈不顺溜儿了呢？按说，人是动物中最聪明的一个群体，怎么长着长着就都走了样儿呢？您要是看工夫看看周围的人，发福的肯定不在少数。虽说现代社会的审美标准愈来愈倾向于身材苗条，街面上卖减肥药的如雨后春笋，胖子大军的阵容却日益壮大。

透过这一现象，您还能发现，得利于快速发展的工厂化养鸡和大量涌现的快餐店包饭店，人们肚子里油水儿多了，心血管疾病悄然而至，成了危害人体健康的重要杀手。于是乎，医学院壮大了研究队伍，论文成倍增长；药物公司扩大了科研和生产能力，大量研制药品；医院增加床位，规模逐年扩大。与此相关的医疗器械、医疗保险、火葬场、墓地和交通服务等相关行业都直接受益，无不为全社会的经济繁荣和GDP高速增长贡献出自己的力量。您说，少吃点儿，少长点儿膘儿，还至于这么瞎折腾吗？

人的聪明之处就是能够改造世界，也能改变自己。曾经看到过一篇科普文章，说多少世纪后，随着生活方式的改变，人的形象也会发生较大变化。到那时，人的脑袋大身子小，头上无毛，四肢纤细，十指灵巧。人手一手提电脑，吃片维生素一年半载不用吃饭，撒开了在电脑上干你想干的任何事情。那时候，再拿猴群和人群比的话，就不是人像不像河马，而是人还有没有人样儿的问题了。

近代以来，人们创造出现代文明，极大地改变了自己的生活方式。然而，人们在享受现代文明带来的舒适的同时，现代文明也像海洛因一样，使人快乐亢奋上瘾，最终欲罢不能。当然，这是以掠夺资源，破坏环境，暴殄天物，物欲横流，戕害自身群体为代价的。

吸食毒品的人都有各自的理由，人们推动发展现代文明当然也是理直气壮的，并为此创立各种理论使之冠冕堂皇。因而，一般人对现代文明均趋之若鹜，使自己自觉自愿地成为现代文明的奴隶。

早晨起床早的话，我常去游泳。在健身俱乐部的停车场时能看到这种情形：很多人为了找到一个离门口最近的停车位，宁可在停车场开着车转悠好几圈儿，停进较近的停车

位，然后进去骑脚踏车转圈儿跑步。您说他们图的是什么呢？耽误工夫浪费汽油污染环境不说，多走几步路不正是一种很好的锻炼吗？可他们不这样想，他们开车找停车位的时候，想的不是锻炼身体是这次行动的目的，而更侧重于停车这一行动本身是否能给自己带来更多的方便，是否能够使自己的这个欲望得到满足，在争夺公共资源时实现个人利益最大化。手段和目的在这里是脱节的。

使用各种手段实现个人利益、小集团利益、民族利益和国家利益的最大化，是现代文明倡导的核心价值观。人们在理性地追求利益最大化的时候，往往非理性地使用各种手段，以求达到自己的目的。不幸的是，在追求目的的过程中，手段往往变成了目的。不择手段往往后果不堪，自取其咎。

“人心无已蛇吞象”，人的欲望是无止境的。现代文明的基础——市场经济是以刺激人的欲望达到刺激消费，鼓励浪费来实现经济繁荣的。这种经济模式能维持多久，能否实现可持续性发展，实在是令人怀疑的。

在资源有限和欲望难填这对矛盾中，人们一方面疯狂劫掠地球资源，一方面你争我抢，不惜大打出手，发动战争，最后两败俱伤。在过去的一个世纪中，人们打了两次世界大战，死伤无数。但至今还没听说地球上的猴子或其他什么动物群体发生过如此规模的战争。

随着现代文明带来的弊病逐渐显露，愈来愈多的人们意识到问题的严重性，对现代文明开始反思并且有所行动。譬如，关注全球气候变化，治理环境污染，防止核扩散，合理开发利用资源，等等等等。但是，现代文明的价值观念依然深入人心，支配着人们的生活方式。在当今社会，您要是以“吃亏是福，难得糊涂”为自己的生活准则，在个人生活层面上，人家肯定会说你傻；在民族国家层面上，人家会指责您妄顾国家利益，甚至卖国；在所谓的普世价值观的层面上，您还会被讥讽为不识时务，拉历史倒车。

很多人都固执地认为，宇宙是无限的，科学技术的发展是无止境的，文明的进步是循序渐进的，历史总是螺旋式上升的。如果我们跳出这个思维框架，假设我们对宇宙的认识是错误的，对科学技术的依赖是盲目的，文明在我们手中或不久的将来可能毁灭，历史还得由外星人来重新书写。我们是不是还会对现代文明的潜在危害无动于衷呢？

（图片来源：《南方周末》）



夜吟

本报特约撰稿人：杨炯鑫

上世纪八十年代初的一个冬天，是贵州近几十年最冷的日子。当时，我正率队在普安县考察鸟类资源，风雪封山，寸步难行，我们只得歇在兴中乡的一个小村。这是一个极为边远的乡村，仅有青石古道与外界相通。我们住在一个退休的陈姓老教师家中，与其他的乡村文人一样，陈老也极爱干净。他的房间单调而朴素，仅一床、一桌、一凳，唯有土墙上挂着的一个小提琴盒格外醒目，显得主人与众不同。我们住的客房也几乎纤尘不染，家具用板刷刷洗得洁白，被子和床单还透着一股皂角的清香。入夜，整理完一天的考察成果，同伴们都呼呼入睡，不知是何原因，我却躺在这洁净的卧榻上辗转反侧，难以入眠。夜已深，这小村庄万籁俱静，连风雪的呼啸也停止了。突然，静空中，传来悠悠的两声琴声，稍停片刻后，琴声即如潺潺流水般细细吟唱。我心醉，这陈老先生真有逸情，半夜三更还在拉他的小提琴。反正也睡不着，去他房间听一会琴。但是，当推开他的房门，我便惊呆了！老先生还在蒙头大睡，而琴声却是从墙上挂着的琴盒中发出来的，顿时，我吓得目瞪口呆，心脏也似乎停止了跳动。半夜琴声，无人自吟，这种神话中的情节，陡然出现在我的面前，令人如在梦中！我的举动，惊醒了陈先生，他披衣而起，轻轻拍了下琴盒，琴声才悄然止。

看到我惊愕的表情，陈先生沉重地给我讲起了一个悲惨的故事。那是国家残破、民不聊生的1944年早春，前方抗日烽火正酣，后方一大批以科学救国为己任的科学家仍在艰苦的环境里从事研究工作，年轻的古生物学家许德佑、陈康、马以思就是如此。他们乘在贵阳举办全国地质学会之便，前往贵州西部三叠纪化石极为丰富的盘县、兴义、关岭、盘县、普安、晴隆一带考察。当时，这一带群山耸立，交通闭塞，土匪如毛，他们三人置生死于度外，艰难收集了贵州龙、鱼龙、海百合等两亿五千万年前的珍贵的古生物化石。辗转进入普安兴中乡后，他们也经人介绍住了陈老师家。

“这是三个朝气蓬勃、意气风发的年轻人。在我家住下后，他们一边整理标本，一边和我天南海北的神侃起来。特别是那个最小的女孩小马，刚住下来，就取出了她行囊中的小提琴，在我家院子里的这棵桂花树下奏了起来。她拉的是什么曲子我听不懂，但听得出来充满了阳光，充满了向往。”看得出来，几十年后，这几个年青人还铭记在他心中。他又说道：

“第二天，三个年青的学者动身前往晴隆。临行前，小马姑娘郑重地将小提琴交到我手中，并说这是她心爱之物，怕路上背的化石标本太多，压坏了它，故想暂时存放于我家中，待他们从晴隆回来后取回。”

“谁知，这一去就成为永诀。他们顺着古驿道走后不久，就在地势险要、人烟稀少的普安和晴隆两县交界处的黄厂附近，被土匪易仲山等抢劫、杀害，小马姑娘在被害前更遭到土匪的残暴凌辱。”说到这里，老人眼中沁出了颗颗泪花。擦干了泪水后，他又接着说：

“这事惊动了当时的国民政府最高当局，在严令彻查之下，十余个惯匪受到了严惩。然而，三个有为的生命，三个如花的青年，三个可能对中国的考古、地质和生物事业做出重大贡献的科学家就葬送在这块荒凉、贫瘠、愚昧的土地上。也许是小马姑娘对她眷恋的事业，对贵州西部藏着许许多多三叠纪化石地层的深爱，每夜夜深人静，尤其是风雨之夜，她的小提琴会自动吟唱起来。我想，这是她生命的悲歌吧，几十年来，这把琴我从未挪动过地方，我怕她回来以后找不到她的心爱之物。”

这个故事，对我一生影响甚大，我的刻苦、我的勤奋、我的淡泊名利、我的嫉恶如仇，大都来源此事的影响。我曾对友人讲，这是一个神话和现实交错的故事，是一个科学和愚昧斗争的故事，是一个贪婪和奉献对比的故事，是一个中国的普罗米修斯取火为民的故事，是一个中国版的丹柯挖心照明的故事！每想到这半夜琴声，想到它的主人，我的心在痛，泪长流。无知和贪婪，是一个国家，一个民族落后的根源。

LEWIS KAPPES ATTORNEYS AT LAW

317-639-1210
www.lewis-kappes.com

代办各类移民个案

绿卡·工作准许证·庇护·递解出境
H1B签证·受聘移民签证·劳工卡·公民入籍
亲属移民签证·及其他类别签证

**其他法律服务：设立新公司·房地产买卖
遗嘱及遗产安排·民事诉讼·劳工及雇佣法等**

我们有通晓广东话、普通话的职员提供翻译服务
欢迎预约咨询面谈
We speak Spanish, Mandarin/Putonghua/Cantonese, and Danish.

2500 One American Square
Indianapolis, Indiana 46282
byl@lewis-kappes.com
www.lewis-kappes.com

买卖

新房·旧房·投资房·买地
建高档住宅

张祎

专职敬业·以客为先
全程服务·忠实诚信

Linda Zhang
(317) 450-2320
linda.stonehearth@gmail.com

TALK TO TUCKER REALTORS

宜佳金融保险服务公司
I-CARE Financial Corporation

信誉◆精准◆可靠◆专业

代理多家大型保险公司
商务·汽车·房屋
人寿·医疗·退休金

彭晖
Angie Peng

王牧龙, PhD, CPCU
Michael Wang

电话: 317-489-9250
传真: 317-454-1110
Wang@IcareFinancial.com
欢迎访问我们的专业网站
www.IcareFinancial.com